

· 数字说话 ·

12亿 | 阿拉斯加巨大油田
储油量惊人

西班牙石油巨头雷普索尔公司3月9日向西班牙国家证券市场委员会递交报告称,该公司与其合作伙伴阿姆斯特朗石油天然气公司日前在美国阿拉斯加州北部发现了一个巨大的油田。该油田的储量可能高达12亿桶,是近30年来在美国境内发现的最大油田,也是雷普索尔公司自2009年以来在委内瑞拉发现一处大型油田以来再次发现的大型油田。

雷普索尔公司从2008年开始在阿拉斯加州这一地区进行开采。从2011年开始,该公司在阿拉斯加的北斯洛普地区先后发现了多个油田,此次发现的大型油田是在该地区最新发现的一个。

雷普索尔公司在报告中称,其在北斯洛普地区开采的几个区块发现了巨大的新储量。另外,该公司在阿拉斯加的现有基础设施有能力承担这一新油田的开采任务。此前,雷普索尔在北斯洛普已有13个油井。新油田的发现就归功于这13个油井。

雷普索尔公司表示,最早可能将于2021年开采这一油田,日产量将在12万桶左右。

2.6% | 日经指数
创15个月新高

日本股市日经指数周一收盘微涨,创下15个月收盘高位。据美国《华尔街日报》报道,德意志银行财富管理部亚太区首席投资官黄俊说,“随着日元贬值促进日本出口,日本股票估值极具吸引力。”

日本股市长期以来一直落后于其他市场,目前也只达到1989年高峰时期的一半。相比之下,美国道琼斯工业平均指数今年已屡创新高。去年,日本首相安倍晋三提出的促增长经济战略进展缓慢,人们对对此的失望情绪也对股市造成了打击。

不过最近也有了投资者欢迎的迹象:日本物价再次开始回升,以及安倍对劳动力市场的改变会促进经济增长。瑞银财富管理部日本区首席投资官青木大树在一份报告中写道,劳动者短缺“应当刺激日本企业提高劳动生产效率,尤其是在服务业”。

这些观点尚不足以让日本股市加速超越全球其他股市,但至少日本也开始分享这一繁荣机遇。日经指数今年以来上涨2.6%,勉强追平欧洲股市,但美国标普500指数截至3月9日涨幅达5.6%。

日经指数3月10日上涨1.5%至19604.61点。日兴证券公司资产管理部首席战略师上山尚纪表示,全球贸易增长有助于将日经指数在3月底之前推向2万点,年底前则有望达到22500点。

据新华社

· 列国 ·

巴西
政府应扩大“家庭补助金”计划

巴西媒体3月12日援引世界银行发布的一份报告说,在当前经济危机背景下,巴西政府应当扩大“家庭补助金”计划,抑制贫困人口增加。

世行报告表示,为减少贫困,巴西政府今年投入这一补助计划的资金应由去年的280亿雷亚尔(1美元约合3.14雷亚尔)增加至304亿雷亚尔,而巴西政府预计,今年将在这一领域投入293亿雷亚尔。

世行认为,尽管当前巴西经济有所好转,但危机影响仍将持续。如果这笔资金未落实到位,今年内巴西极端贫困人口(月收入低于70雷亚尔)占总人口比例可能上升0.8%,贫困人口(月收入低于140雷亚尔)比例或将上升1.1%。反之,这两个数字或将只达到3.5%和9.5%。

“家庭补助金”计划是巴西2003年推出的一项有条件补贴赤贫阶层的福利计划。世行统计,2004—2014年期间,该计划共使2800万巴西人脱离贫困。

巴西当地专家表示,从2014年下半年开始的经济危机对巴西社会方方面面产生了巨大的负面影响,失业率高、工资下降、财政吃紧等都给政府减少贫困工作带来诸多挑战。

日本
参众两院拟立特别法

围绕日本天皇退位问题,该国参众两院正副议长已基本决定支持执政党倡导的仅限当今一代天皇允许退位的特别法。

据悉,相关机构今后将在日本国会议解中写入应在《皇室典范》附则中加入制定特别法的依据规定,还将考虑加入要求政府就皇族减少研究对策的表述,正展开最后协调。

在此情况下,主张彻底修改日本《皇室典范》实现退位永久制度化的民进党高层也准备就认可特别法汇总党内意见。国会议解有望本周汇总。

日本众议院长大岛理森将在结合3月13日向各党派分别听取的意见,由众参4名正副议长敲定国会议解内容,朝野各党达成最终共识的基础上将国会议解告知首相安倍晋三。

韩国
寻求深化对外经济合作

据韩国外交部3月13日消息,韩国外交部长官尹炳世将先后访问斯里兰卡和越南。访问期间,尹炳世将分别会见两国外长,并拜访两国领袖。

韩国外交部方面还表示,尹炳世的此访有望进一步深化韩国与两国的经济合作,加强韩国与东西南亚地区国家在朝核问题上的合作。

在韩国与斯里兰卡建交40周年之际,尹炳世将于3月14日—16日访问斯里兰卡。这是韩国外长时隔30年再次对斯里兰卡进行正式访问。访问期间,尹炳世将同斯里兰卡外长萨马拉维拉举行会谈,拜访总统西里塞纳和总理维克勒马辛哈,就双方共同关心的问题交换意见。

随后的本月19日—20日,尹炳世将对越南进行正式访问,同越南副总理兼外交部长范平明举行会谈,还将拜访越南总理阮春福,就两国迎来建交25周年事宜、朝核问题等双方共同关心的问题交换意见。

据新华社

责编 陶凤 美编 李杰 责校 王坤 电话:64101949 bbtzbs@163.com

美双边贸易版图如何取代TPP

无论是退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP),还是重启北美自由贸易协定(NAFTA)谈判,特朗普自上任以来的各种动作都在暗示,美国在对外贸易政策上从多边到双边的倾向。如今,在美国对外贸易的游戏规则悄然改变的同时,各国也开始积极行动,全球贸易格局的走向也显得尤为扑朔迷离。

NAFTA重启“偏心”

目前,在与来访的墨西哥经济部长伊尔德丰索·瓜哈尔多共同出席记者会时,美国商务部长威尔伯·罗斯表示,政府将于未来几周内正式通知国会计划重启NAFTA谈判,之后将开启为期90日的美国国内磋商程序,这意味着NAFTA谈判最早将于今年6月底或7月初启动。

自签订至今,NAFTA已经有长达23年的历史,基本在美国、墨西哥和加拿大三国之间实现了“零关税”,帮助带动三国间的贸易总额。不过自参选以来,特朗普便将矛头瞄准以NAFTA为代表的双边、多边自由贸易协定,认为NAFTA惠及的仅仅是劳动力成本更低的墨西哥,对美国制造业发展毫无益处,反而造成美国制造业岗位的流失。

罗斯称,预计本次谈判将产生两个独立双边协定或新的三方协定。对此,瓜哈尔多强调,NAFTA是一个三方协定,认为就原产地规则等贸易议题展开三方谈判更有意义。不过,特朗普的顾问此前已表示,他们更希望进行双边贸易谈判,而不是前总统奥巴马所寻求的多边谈判。

在这场较量之中,美墨没有一方愿

意让步。特朗普方面早先声称,如果在NAFTA的重新谈判中争取不到更多有利于本国的条款,那么美国将退出,此外特朗普还在多个场合强调,将向墨西哥进口商品征收20%的关税。

值得注意的是,特朗普在频繁敲打墨西哥的同时,对待加拿大却是另一种态度。在上个月与到访美国的加拿大总理特鲁多会面时,特朗普对美加两国之间的贸易关系做出正面表态,并直言修改NAFTA主要是针对墨西哥,而美加贸易则更倾向于“互利互惠”。

美国贸易从多边到双边

“一味追求特朗普兑现其竞选期间在墨西哥问题上的表态显得没有太大意义”,美国商务部前贸易官员查尔斯·斯库巴称,“特朗普对于向墨西哥征税以及造边境墙表现得过于执念,我们可以期待谈判真的开始时特朗普的政策阐释更加全面、审慎、有说服力。”

可以看到,特朗普的上台无疑加快了美国贸易模式的转变——双边协议和地区化正取代多边协议成为主流:一方面,特朗普多次抨击TPP“摧毁”美国制造业,要求重启NAFTA、承诺不再签署大型区域贸易协定,同时还提出对中国产品征收高达45%的关税,并在海外开设工厂的美国企业进行处罚等政策;另一方面,特朗普将贸易重点置于一对一对的双边贸易协定谈判,美国与英国、日本间的双边贸易协定也被置于优先位置。

有分析认为,特朗普上台很可能促成全球化的重组。换言之,美国与中国、拉美、欧洲之间的关系将出现转折,不过,中国介入TPP的构想也面临

世界游戏规则也将发生改变。有媒体报道称,“但这并不意味着必将爆发一场贸易战。未来的趋势将是逐渐出现一张环环相扣的自由贸易网络,最近十年来盛行的多边协议将被一种双边模式取代,特朗普上台将加快这种趋势的发展,同时世界贸易增速也将逐渐放缓。”

同样的观点也认为,特朗普的双边贸易倾向不应被过度解读。辽宁大学国际关系学院副教授田凯在接受北京商报记者采访时说,“双边贸易未必意味着历史的逆流,美国的双边贸易趋势在未来会对全球贸易造成怎样的影响,在短时间内很难判断。”

谁是TPP新群主

这届,特朗普放弃奥巴马意欲搭建的亚太地区贸易机制,转身跟墨西哥较起了真儿;那届,被特朗普在上任第一天“抛弃”的TPP开始积极寻求其他可能,“新群主”也正等待上线。

目前除了美国之外,尚无其他经济体明确表示要退出TPP。分析认为,作为TPP框架内的第二大经济体,在美国退出的情况下,日本自然有动机接过TPP并在其中揽下主导地位。当然,单凭日本一己之力,显然无力单向推动已经打上美国烙印的TPP,一些TPP成员国开始将目光投向中国。上个月,身为TPP创始国之一的智利邀请此前未曾参与过TPP谈判的中国和韩国参加将于本月14—15日举办的成员国会议,摸索TPP新框架。对此,中国外交部日前回应称,中方正积极考虑参会。

不过,中国介入TPP的构想也面临

诸多问题。首先,中国的加入必将带来TPP全套文件和标准的大幅修改,乃至是“另起炉灶”,日本等TPP成员国恐怕难以接受这一根本性的改变。其次,中国近些年正积极推进包括区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)、“中国—东盟自贸区”、“一带一路”倡议和亚投行等在内的一系列国际经济合作机制及机构的建设,一旦TPP引入中国力量,恐怕将出现亚太地区的“叠床架屋”。

田凯指出:“如果中国被纳入其中,那么TPP很可能将发展成为东亚地区多边贸易协定的放大版。在这样的背景下,美国退出后的TPP一词其实需要被加上引号,因为它已经不再是原来意义上的‘TPP’了。”

另一方面,作为目前TPP成员中的最大经济体,日本的态度在很大程度上决定了TPP的走向,因此有分析认为对华战略仍具有明显对抗性的日本未来恐怕“小动作”不断,对此田凯认为,在美国不在场的情况下,中日之间的贸易竞争不一定会成为坏事:“这一情形可以类比至东亚共同体。当时中日两国的对外贸易在这一模式下发展得很好,甚至达到东亚合作最高峰。因此我不认为日本的存在将对中国加入TPP构成威胁,反而可能会有促进作用。”

当然,不论NAFTA或TPP在未来的走势如何,全球贸易的趋势是不可逆的,中国也会在当中承担更加重要的部分。“随着美国逐渐从多边贸易领域抽身,中国未来将会扮演积极引导全球贸易的角色。”田凯指出。

北京商报记者 陶凤 初晓彤

F 聚焦
Focus

土耳其修宪公投引多国不满



3月12日,土耳其总统埃尔多安在伊斯坦布尔参加活动时发表讲话。新华社/图

丹麦首相拉斯穆森3月12日在一份新闻公报中说,鉴于当前土耳其与荷兰、德国等国关系紧张,建议土耳其总理耶尔德勒姆推迟原定本月晚些时候对丹麦的访问。

通报说,去年12月10日,拉斯穆森对土耳其进行了访问,双方进行了“坦诚且具有建设性的对话”。丹方最近几周一直在与土耳其官员就耶尔德勒姆回访一事进行沟通。

由于土耳其当前对荷兰的口头攻击,接下来的丹土双方的会见将不可避免与此事产生关联;而会见本身也会被解读为丹麦对土耳其改制的做法持温和态度,事实却并非如此。因此,他建议土方推迟耶尔德勒姆的访问。

土耳其定于今年4月16日举行修宪公投,决定是否批准将土耳其从议会制改为总统制。土政府近日派官员到德国、奥地利、荷兰等国,动员当地土耳其人支持修宪公投。

土外长恰武什奥卢原定3月11日前往荷兰鹿特丹与当地土耳其人会面时,被荷兰取消了飞机着陆权;土家庭和社会政策部长卡亚·萨扬同日乘车前往土驻鹿特丹领事馆途中被荷方阻拦;德国多次撤销了土官员与当地土耳其人会面场地的使用权。

分析人士认为,这些欧洲国家不欢迎土官员前来拉票,主要是因为它们认为土政府的改制是“民主的倒退”,进一步破坏本已脆弱的三权分立机制。

据新华社

恩怨千年 苏格兰脱英不容易

英国正在为“脱欧”程序忙得焦头烂额,而北方苏格兰最近又蠢蠢欲动,再次响起独立号角。

英国《金融时报》近日报道称,英国政府高层认为,苏格兰第二次独立公投只是时间问题,已经很难避免。苏格兰首席大臣尼古拉·斯特金在电视采访中也表示,2018年秋季是苏格兰举行第二次独立公投的合理时间,但现在还没有就是否举行公投达成最终意见,但她称“不排除任何可能性,将继续以对这个国家而言正确的步调,推动公投相关事宜的进展。”

2014年苏格兰举行了第一次独立公投,结果是55%的选民选择留在英国,公投的策划人、苏格兰政府首席部长萨蒙德宣布辞职。很多专家认为,苏格兰多数民众对成立“新国家”可能带来不稳定、可能损害苏格兰经济的担忧,以及英国中央政府在公投前最后阶段的挽留,是独立失败的重要背景。

从历史上看,苏格兰内部主张独立的声音从未断绝。英格兰与苏格兰的历史纠葛始于威廉一世时代的一场王位继承纷争。此后苏格兰一直在为独立领导权与英格兰抗争。1707年,苏格兰并入英国,但这一“合并”并未得到所有苏格兰人的认同。

独立派认为,在目前体制下,英国中央政府将一些政策强加给苏格兰。他们认为独立可以让苏格兰政治更民主、经济更繁荣、社会更平等。

国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受北京商报记者采访时说:“除了民族情结,经济因素是苏格兰急于独立的另一个原因。经济利益的分割和每年要向联邦政府上缴一大笔税款让苏格兰颇为不满。”

位于苏格兰海域的北海油田产量持续增加,但油田带来的巨大收益归英国中央政府所有,苏格兰每年还要向中央政府缴纳近90亿英镑(约合913亿元人民币)的油

气税。如果苏格兰独立,以现有的渔业作业线为国界,苏格兰将获得95%的油田和60%的气田。而这正是苏格兰与英格兰闹“分手”的底气所在。

英国最大的独资市场调查研究公司Ipsos MORI上周四发布的民调报告显示,有50%的被调查者支持独立,这是“脱欧”公投后相关民调中支持独立者首次与反对者比肩,也是9个月以来的最高水平。执政的苏格兰民族党领导层认为,英国决定“脱欧”后会有更多选民倾向于独立。

在“脱欧”公投后,斯特金多次威胁英政府必须在正式开启“脱欧”谈判时,充分考虑苏格兰的利益,否则会再举行独立公投,但她提出的留在欧洲单一市场、欧盟人员自由流动等要求和英政府计划完全相反。崔洪建说:“在上一次公投时,英国政府用妥协换取苏格兰的留步,但这一次无论是政治利益层面还是经济利益层面英政府都不能做出更大让步了。”

萨蒙德已经数次坚称2018年秋季是第二次独立公投的最佳时间,因为恰好在“脱欧”法案正式生效之前。对于独立的苏格兰来说,要单独申请保留欧盟成员身份,在英国“脱欧”法案生效前将相对容易。

不过,目前看来苏格兰离开英国困难重重。斯金特本人也表示,举行第二次独立公投对她来说是一个“高难度任务”,因为去年6月有62%的苏格兰选民支持留在欧盟。

另外,苏格兰举行公投还需要获得英国中央政府商议和英国国会的批准,届时来自英联邦政府的干预也会成为苏格兰公投的阻碍。比如英国首相特雷莎·梅在3月3日的苏格兰保守党会议上就针对苏格兰独立公投问题发表了有史以来最为清晰的表态,她承诺,不会允许英国“脱欧”后苏格兰与英格兰分裂。

北京商报记者 陶凤

印度电商市场炙手可热
外资欲分羹

印度最大电商Flipkart创始人萨钦·班萨尔3月11日申请印度政府的保护,以对抗亚马逊的挑战。一直以来本土企业与亚马逊在印度电商市场的竞争十分激烈。亚马逊在未能对印度产生巨大影响后,将印度作为其在亚洲的主要目标。

自2013年在印度开展业务,亚马逊的市场份额迅速上升,而印度本土的电商领军企业Flipkart和snapdeal的市场份额出现萎缩。随着竞争的白热化,这三家企业每月都要“烧掉”数千万美元。

这种竞争也反映出增长潜力:据美国电子商务市场研究公司预测,到2020年,印度电商市场销售额将升至470亿美元。

中国科技巨头阿里巴巴集团在印度的影响力也在日益扩大。阿里巴巴近日将向印度著名初创企业PayTM公司注资1.77亿美元,后者最为人所知的是数字支付平台。目前,阿里巴巴及其子公司蚂蚁金服已向PayTM公司注资超过6.8亿美元,两者持有的PayTM电子商务股份将超过50%。

虽然以销售量来计算,最近刚从母公司剥离出来的PayTM电子商务,落后于Flipkart和亚马逊。但在印度电商行业对外国投资者吸引力下降的情况下,源源不断地涌入PayTM电子商务的资源进一步加剧了行业竞争。

snapdeal网站联合创始人罗希特去年曾表示,融资增速放缓有利于电商行业的健康发展,追求可持续商业计划的企业“总能获得资金”。但今年2月,该网站裁员600人,罗希特选择无限期放弃薪酬。自去年2月以65亿美元估值获得融资后,该公司的市场份额不断缩减。

北京商报综合报道